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Protokoll TOP 4  Sonstiges 

· B-Plan Nr. 4654 „Alte Radrennbahn“ 
· Lagerhalle N-Ergie (NSG-Pegnitztal Ost) 
· Seniorenwohnheim „Platnersberg“ 

· Ortstermin Naturschutzbeirat 2024 
· 50-jähriges Jubiläum Naturschutzbeirat 
· Verabschiedung Herr Dr. Pröbstle 

 

B-Plan Nr. 4654 „Alte Radrennbahn“ 

Der Leiter des Umweltamts teilt mit, dass seit der letzten NSB-Sitzung Baumfällungen 
stattfanden, aber ohne Beschädigung der Tribüne der Radrennbahn. Die Baumfällungen 
wurden aufgrund des Hängebeschlusses zum Hauptverfahren „Denkmalschutz“ gerichtlich 
gestoppt. Zwischenzeitlich ist die Entscheidung im Hauptverfahren gegen den Denkmalschutz 
und für die Bebauung im geplanten Umfang gefallen. Die Klägerseite hat die Option für eine 
Revision. Die anderen Gerichtsverfahren bestehen weiterhin. Die Baumfällungen könnten 
aufgrund der Entscheidung im Hauptverfahren nun grundsätzlich fortgeführt werden. 
Allerdings sind aufgrund des Beginns der Vogelbrutsaison am 01. März sowie aufgrund von 
Auflagen in den jeweiligen Baugenehmigungen derzeit nur Maßnahmen zur Herstellung der 
Verkehrssicherheit möglich.  

Ein Vertreter des Naturschutzes merkt an, dass das Vorantreiben der Fällungen während des 
Hängebeschlusses einen kritischen Eindruck hinterlassen hat. Die Vertreterin des 
Landschaftsarchitekturwesens teilt mit, dass die Verfahren für die Bürger und Bürgerinnen 
undurchsichtig sind und regt eine Information über die Chronologie der wichtigsten Schritte an. 
Die Vorsitzende wird diese Anregung an die verfahrensführende Bauverwaltung weitergeben.    

In einem der kommenden Ausschüsse für Stadtplanung wird seitens der Stadt der 
Satzungsbeschluss angestrebt. In diesem Rahmen wird sich der Stadtrat mit den 
eingegangenen Einwendungen befassen. Der Beirat sieht das Vorhaben aufgrund der 
betroffenen ökologischen Belange kritisch und möchte im weiteren Verlauf informiert werden.   

Lagerhalle N-ERGIE (NSG-Pegnitztal Ost) 

Über das Vorhaben der Errichtung einer Halle zur Lagerung von wassergefährdenden Stoffen 
für die Trinkwasseraufbereitung im Naturschutzgebiet „Pegnitztal Ost“ durch die N-ERGIE 
wurde bereits mehrfach im Beirat informiert - letztmalig in der 162. Sitzung am 11.01.2024. 
Der Naturschutzbeirat der Regierung von Mittelfranken (RMF) hat dem Vorhaben nun 
zugestimmt. Die RMF wird diesem Beschluss folgen und ein Schreiben mit der Zustimmung 
an die N-ERGIE und die Stadt Nürnberg versenden.  

Der Beirat ist irritiert, dass das Vorhaben direkt auf Ebene der Höheren Naturschutzbehörde 
behandelt wird. Der Vertreter der Unteren Naturschutzbehörde erläutert, dass dies durch die 
Zuständigkeit der RMF für die Naturschutzgebietsverordnung begründet ist.     



  Naturschutzbeirat  

163. Sitzung am 12. März 2024 

 

 

 

 

Der Beirat wünscht eine Information über den weiteren Verfahrensablauf sowie Einsicht in das 
Protokoll der Sitzung des Naturschutzbeirats der RMF. Das erwartete Schreiben der RMF wird 
Aufschluss über den Verfahrensweg geben. Nach Eingang des Schreibens wird das Vorhaben 
detailliert im städtischen Naturschutzbeirat behandelt.   

Seniorenwohnanlage „Platnersberg“ 

Die Vorsitzende informiert, dass im Werksauschuss von Nürnberg Stift am 29.02.2024 eine 
neue Rahmenplanung für das Seniorenwohnheim am Platnersberg vorgestellt wurde. Im 
Vergleich zum ersten Entwurf ist eine stärkere Entwicklung in die Höhe geplant, die Eingriffe 
in den geschützten Baumbestand und die Grünfläche werden dadurch geringer. Die Details 
müssen noch geprüft werden (z.B. Baustellenzuwegungen). Der Leiter des Umweltamtes 
sichert dem Beirat zu, sich weiterhin für die Berücksichtigung der umweltfachlichen Belange 
einzusetzen, insbesondere für den Erhalt der Altbäume und der besonders weltvollen 
„Bäreneiche“ - eines der ältesten Bäume im Stadtgebiet.     

Ortstermin Naturschutzbeirat 2024 

Der Beirat wünscht, dass der Themenkomplex „Beweidung“ gemeinsam eingehend beleuchtet 
wird. Die Vorsitzende bietet an, dies im Rahmen des diesjährigen Ortstermins am 
Praxisbeispiel der Beweidungsfläche „Moorenbrunnfeld“ durchzuführen. Der Beirat begrüßt 
diesen Vorschlag. 

50-jähriges Jubiläum  

Die Vorsitzende teilt mit, dass die Jubiläumszeremonie offiziell vom Bürgermeisteramt 
organisiert wird. Die Feierlichkeit wird im Anschluss an die 167. Sitzung am 12.11.2024 im 
Rathaus mit Würdigung des Oberbürgermeisters Herr König stattfinden. Auch ehemalige 
Mitglieder und Vertretungen der Geschäftsführung sollen eingeladen werden. Details werden 
noch bekannt gegeben. 

Verabschiedung Herr Dr. Pröbstle 

Nach 15 Jahren als geschätztes Mitglied des Naturschutzbeirats wird Herr Dr. Pröbstle 
verabschiedet. Aus beruflichen Gründen wird eine Fortführung seines Ehrenamtes in der 
kommenden Amtsperiode für ihn leider nicht mehr möglich sein. Er vertrat im Beirat den 
Verband „Schutzgemeinschaft Deutscher Wald“. 
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Die Vorsitzende, der Leiter des Umweltamts, die Geschäftsführung des Beirats sowie alle 
anwesenden Beiräte drücken ihren Dank und große Wertschätzung für die langjährige 
engagierte Tätigkeit von Herr Dr. Pröbstle aus.  

 

Am 04.04.2024 
 
 
gez. 
Walthelm 
(Vorsitzende) 


